

用行动赢得认可

聊城市卫生计生委保证药品采购政策落实的聊城路径

□王长新 姚文婷

近年来,聊城市卫生计生委认真贯彻落实上级药品采购政策,坚持把对各级医疗卫生机构在药品、耗材集中采购方面的“监管责任”扛稳抓牢,完善责任链条,规范医疗机构的集中采购行为,确保了“监管责任”落地生根,药品、耗材网上采购率逐年上升。今年上半年,基层医疗卫生机构药品网上订单金额为1.96亿元,同比上涨12.64%,总到货率为86.53%,补充药品占比为15.69%;二级及以上公立医院药品网上订单金额8.43亿元,基本药物和常用药品合计占比为63.53%,总到货率为86.25%,高值医用耗材网上订单金额为8300万元,同比上涨87.49%。为此,省卫生计生委专门通知要在全省药政工作会议上做典型发言。

突出“四个强化”,完善网上采购和集中配送采购机制,保障基层医疗卫生机构药品供应

强化采购计划编制,提高基本药物到货率。改革网上采购管理办法,以县(市区)为单位,所辖基层医疗卫生机构统一,定时编制采购计划,每月两次发送采购订单,提高了基本药物的到货率。

强化监控货款支付,提高货款结算到位率。严格执行基本药物集中采购货款支付办法,按时支付货款,随时在省药品采购平台监控各县(市区)的货款支付情况,每月电话通报单位分管局长,各县(市区)的货款结算到位率大幅提高。

强化监管考核办法,确保经费使用合理合规。结合省里文件和我市实际情况,充实完善了基本药物制度绩效考核细则和评分标准,细化了对基层医疗机构在实施基本药物制度方面的相关要求,增加了村级及经费落实情况的考核内容,联合市财政局下发了《实施基本药物制度绩效考核工作的通知》,每年联合财政部门对各县(市区)基层医疗机构实施基本药物制度情况进行专项考核,加大了对基本药物经费的监管力度,为基本药物制度的顺利实施提供有力的资金保障。

强化带量采购优势,保障基层药品供应。为发挥各县(市区)集中带量采购优势,该委组织辖区内医疗卫生机构开展了以县(市、区)为单位的统一议价工作。东阿县为基层卫生院议价了1055个品规,莘县集中议价500多品种,茌平县也成立

了县级集中采购联合体,全县统一配送,从而增强了对药品配送企业的监管力度。

增强“五个意识”,加大对二级及以上医疗卫生机构的监管力度,保障群众基本用药权益

增强“责任”意识,倒逼履职尽责。该委多次召开院长会议,与医院院长签订责任书,明确了院长的主体责任,强调了药品、耗材集中采购的严谨性。同时,将药品、耗材的集中采购情况作为医院及其负责人的重要考核内容,纳入目标管理、年度考核和医院评审复审工作中。

增强“纪律”意识,确保廉洁购销。该委紧紧抓住市委把药品和高值医用耗材的集中采购和管理使用情况作为巡查重点的契机,加强与纪检部门的协作配合,相继制定下发了《严格执行公立医院药品采购政策》和《加强医疗机构医用耗材管理工作》两个文件。巡查后,该委又在每家被巡查的医院派驻工作组,针对巡查中发现的问题,查找原因,限期整改。尤其针对在药品和高值医用耗材采购方面存在问题的医院,专门成立考核组,到医院督导药品、耗材整改,并对医疗卫生机构的药品和耗材的配备、使用、出入库登记等管理方面提出明确的要求。同时,不断规范采购合同,指导市属各医疗机构按照省合同样本签订医药产品廉洁购销合同,将廉洁购销合同和采购合同报市卫生计生委存档备案。

增强“行为”意识,杜绝网下交易。要求全市县二级公立医院配备使用的药

品和挂网的高值医用耗材必须全部通过山东省药品、高值医用耗材集中采购平台进行集中采购,坚持一个渠道,严把一个“口子”,严禁违规采购行为,坚决杜绝网下交易、暗箱操作、弄虚作假等行为发生。

增强“途径”意识,严禁网下配送。该委要求各医疗机构根据各自实际,从中标(挂网)企业委托的配送企业中,按照方便、快捷、守信原则,选择药品配送企业,优先选择规模大、网络广、服务优、信誉好且具备现代物流能力的企业。在药品、耗材配送过程中,全部在网上进行交易,必须在集中采购政策的框架之内规范运作,严禁网下配送。

增强“考核”意识,加大处罚力度。该委结合全市实际情况制定了一系列公立医院药品、耗材集中采购监管考核办法。除全市综合类检查外,每年对全市二级及以上的所有医疗机构的药品、耗材采购管理情况进行专项考核,对问题较多的单位通报批评,责令限期整改。考核结果和单位年度考核成绩挂钩,并在全市卫生计生工作会议上通报。

完善“三个保障”,不断创新突破,提升药品供应能力

狠抓组织领导保障,推进药品带量采购。成立了聊城公立医院药品采购联合体,药品联合采购工作领导小组组长由市卫生计生委党委书记、主任刘德勇担任,成员为市属九家医疗机构院长,积极推进药品带量采购工作。制定了聊城公立医院集中挂网采购药品目录编制和议价规则等相关

工作制度,推选产生了聊城市药品采购联合体评审专家库成员。目前聊城公立医院药品采购联合体第一批药品议价工作已经完成,各医院正在准备和议价成交企业签订协议,对纳入联合采购的药品先行实行“两票制”。

狠抓政策体系保障,确保临床诊疗需要。为及时掌握各医疗机构在药品采购、使用过程中的情况,每季度未医院将本单位药品采购的实际金额,销售金额、存在的问题、网下采购的药品明细等情况形成报表上报市卫生计生委。市卫生计生委药管科根据省药品集中采购平台数据对各单位的药品集中采购情况进行全市通报,同时对各单位普遍反映的临床短缺药品进行动态监测,及时分析研判药品供应保障形式,强化对临床短缺药品动态监测,确保短缺廉价药品供应,保证临床诊疗的需要。

狠抓药品采购使用培训保障,提升合理用药水平。为更好地贯彻上级药品采购的新政策,该委每年举办全市药品(耗材)集中采购培训班,参加人员涵盖市、县、乡三级药政管理人员和实际操作人员,邀请省、市药品集中采购方面的领导和专家,及时对现行的药品采购政策进行解读,并对药品网上采购平台操作技能进行培训。同时,每年围绕基本药物使用管理政策、处方审核与点评、基本药物临床应用合理应用等内容,积极开展医疗机构药学人员培训工作,进一步规范医疗机构的药事质量管理建设,提升合理用药水平。

东营市垦利区积极推进光伏扶贫项目建设

东营市垦利区坚持精准施策,围绕本地实际大力推进光伏发电项目建设,为贫困村贫困户脱贫解困提供长效化支撑。在光伏扶贫项目实施准备阶段,组织水利局、审计局、财政局等7部门有关专家对11个光伏产业扶贫项目进行了集中评审论证,确保项目可行性和科学性。项目建成后组织发改委、财政局、农业局等相关部门进行验收,同时聘请专业项目管理公司进行审计,确保资金使用安全和项目实施质量。全区11个光伏扶贫项目总装机容量达714KW,年发电量97万度,预计可实现收益95万余元,为贫困村贫困户脱贫提供稳定收益来源。

东营市垦利区

坚持四项举措强化

扶贫干部队伍建设

东营市垦利区始终把干部队伍作为打赢脱贫攻坚战的重要基础和保障,取得了良好成效。坚持以鲜明的用人导向选好。坚持德才兼备的选人用人标准,突出与扶贫工作相适应的能力素质要求,从全区选拔专业人员组成各工作小组。坚持以严格的制度办法管好人。先后出台了机关管理制度、考勤制度、财务制度、学习培训制度、廉政行为准则等管理文件,推动扶贫干部管理工作科学化、规范化。坚持以完善的培训体系育好人。制定扶贫干部教育培训计划,加大资金投入力度,着力打造一支善于学习、业务精通、政治坚定的扶贫队伍。坚持以健全的工作机制用好人。定期开展走访评议,细化责任分工,加强沟通协调,营造起积极主动、团结奋进的良好氛围。



传播农圣文明,情暖基层社会

近日,聊城大学政治与公共管理学院博众文化艺术服务队的志愿者们走进农圣故里寿光的蔬菜种植基地,举办了“传播农圣文明,情暖基层社会”主题活动。活动期间,志愿者们不仅学习了育苗、移植等现代农业知识,也深刻体会到了农圣精神的传承。(通讯员 贾俊英 卢慧 朱国珍)



走进田间,献礼青春

近日,聊城大学政治与公共管理学院“党员先锋”服务队的志愿者们于潍坊市昌乐县一普通农田举办了“走进田间,献礼青春”主题活动。为使教育落到实处,志愿者们把课堂从学校转移到农田,通过参观学习,调查研究等一系列工作,切实体会到了社会主义新农村的变化与魅力。(通讯员 刘萌 许鹏宇 刘子聪)

计生协牵红线 不幸人再结良缘

“多亏了党和政府的关怀,多亏了计生协领导们的帮助,俺才有了今天的幸福生活”。8月23日,当县计生协会会长刘丽云到茌平县胡屯镇吴杨村慰问失独家庭王东行时,王东行边说边流下激动的泪花。

吴杨村王东行与王凤芹婚后生一女孩,可天有不测风云,孩子不幸于2012年3月21日因疾病死亡,妻子王凤芹在唯一的孩子去世后精神和身体深受打击,万念俱灰,因过度悲伤和思念不幸患病,医治无效,于2012年9月撒手人寰,家中只剩王东行孤苦一人,接二连三的沉重打击,王东行内心凄楚,痛不欲生。

胡屯镇计生协志愿者小组组长白成彬得知这一情况后,第一时间带领志愿者上门关怀慰问,尽心尽力开导他、安抚他、帮助他摆脱精神痛苦,鼓励他重新树立对生活的信心。并组织志愿者开展“一帮一”结对帮扶活动,帮忙料理家庭事务,陪伴慰藉舒缓情绪,千方百计帮助王东行正视现实,使他走出了封闭与悲观,重新鼓起生活的勇气,又再次外出务工了。在这期间,志愿者定期与他电话联系,通过沟通,得知他有重新组建家庭的意愿后,志愿者与村干部多次碰面协商,在多方打听下,给他介绍了几个年龄相仿的人选。

2016年底,在王东行回家过春节期间,胡屯镇计生协志愿者动员王东行的邻居刘瑞香出面,把在吴杨金针菇厂打工的刘乃玉介绍给王东行。

在两个人相互交往、相互了解过程中,因双方家人在彩礼的多少、年龄的差距等问题上出现了诸多分歧,镇计生协志愿者和村干部了解这一情况后,多次上门做了大量思想工作,通过引导教育,宣传讲解,以案释法等途径,一一解决,终于让王东行与刘乃玉于春节前订婚。可在2017年1月他们俩办理登记结婚时,刘乃玉前夫的死亡证明和女方的户口本仍拿不出来,为

此镇志愿者小组组长白成彬又协调派出所出具了他们结婚时需要的全部证明。刘乃玉前夫因病去世,留下了俩个儿子,经协商大儿子17岁留在原婆婆家,小儿子今年8岁,随母亲改嫁一起到王东行家中,孩子面临转学、迁户口等诸多事宜,志愿者小组又积极协调各种关系,帮助他们解决了这些实际问题。

2017年2月8日,终于让王东行、刘乃玉两个不幸的家庭重新组合,喜结良缘。结婚后,夫妻两个非常珍惜这个来之不易的新家庭,两个人相互尊重,相互依赖,一家三口过上了幸福生活。(王长新 刘丽云 杨敏)